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ПЕРЕДМОВА

Одним	із	напрямів	підвищення	ролі	невиробничої	сфери	еко-
номіки	 України	 є	 зростання	 соціально-орієнтованого	 підпри-
ємництва	у	туристичному	бізнесі.	Так,	бурхливий	розвиток	сві-
тового	туризму	знайшов	свій	відклик	і	в	Україні,	де	діяльність	
організацій	 сервісу	 і	 туризму	 набуває	 все	 більшого	 значення.	
При	 цьому	 слід	 відзначити,	 що	 туризм	 стає	 одним	 із	 самих	
популярних	 видів	 відпочинку.	 З	 кожним	 роком	 збільшується	
кількість	 не	 тільки	 наших	 співвітчизників	 з	 вивчення	 геогра-
фії	планети,	а	й	іноземних	туристів	в	Україні,	що	є	напрямками	
національного	і	міжнародного	туризму.	У	зв’язку	з	цим	зростає	
важливість	 активізації	 впровадження	 в	 національну	 практику	
новітніх	 організаційно-управлінських	 засад	 при	 поглибленні	
процесів	 входження	України	до	 високорозвиненого	 соціально-	
економічного	поля	Європи	 і	 світу.	Ці	 засади	на	національному	
рівні	в	цілому	вже	опановані,	нормативно	врегульовані	та	вза-
ємопов’язані	 з	 туристичними	 системами.	При	 цьому	 розвиток	
соціально-орієнтованого	 підприємництва	 індустрії	 туристич-
ної	сфери	проходить	при	удосконаленні	форм	туризму	та	його	
забезпеченні	готельно-ресторанною	діяльністю.	Першорядного	
значення	набуває	впровадження	передових	організаційних	тех-
нологій	туризму	та	його	сервісного	обслуговування.

Слід	зазначити,	що	туризм	у	ХХІ	ст.	став	соціальним	і	політич-
ним	явищем,	яке	значно	впливає	на	світовий	устрій	і	економіку	
багатьох	країн	і	цілих	регіонів.	Особливо	великих	успіхів	світо-
вий	туризм	досяг	за	останні	більш	як	30	років,	коли	число	міжна-
родних	турів	зросло	в	3,8	рази,	а	валютні	доходи	від	нього	збіль-
шилися	в	25	разів;	на	сферу	туризму	сьогодні	припадає	близько	
6%	 світового	 валового	 національного	 продукту,	 7%	 світових	
інвестицій,	кожне	16-те	робоче	місце,	12%	світових	споживчих	
витрат.	До	числа	країн,	які	отримують	значні	суми	від	оподатку-
вання	туристської	діяльності,	відносяться	США	–	130	млрд.	дол.,	
Японія	–	70	млрд.	дол.,	Німеччина	–	57	млрд.	дол.	[103].

При	інтенсивному	розвитку	світового	туризму	в	національ-
ній	туристичній	індустрії	зростає	рівень	фахівців	з	управління	
туристично-сервісними	організаціями	–	менеджерів	 і	маркето-
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логів,	 як	 керівників	 організацій	 та	 їх	 підрозділів.	 Їх	 управлін-
ські	 рішення	 визначають	 не	 лише	 ефективність	 їх	 діяльності,	
а	 також	 забезпечують	 стійкий	 розвиток	 об’єктів	 управління	
з	 дотриманням	 ними	 передових	 позицій	 на	 високому	 рівні.	
Компетентність	 керівника	 визначається	 не	 тільки	 прийнят-
тям	 обґрунтовано-об’єктивних	 рішень	 на	 основі	 визначених	
цілей	 і	 їх	 плануванням,	 але	й	реалізацією	та	 контролюванням	
рішень	в	ситуаціях	виключної	складності	та	непередбачувано-
сті	 в	 ринкових	 умовах,	 ефективністю	 продажу	 туристичного	
продукту.	 Тому	 від	 керівника-управлінця	 сучасної	 організації	
туристичної	 сфери	 вимагаються	 риси	 професійної	 компетент-
ності,	високого	рівня	підготовки	з	управлінської	діяльності,	обі-
знаності	в	питаннях	економіки	і	права,	професійному	розумінні	
інноваційних	 процесів	 і	 новітніх	 технологій	 розвитку	 бізнесу.	
Керівнику	необхідно	чітко	визначати	і	використовувати	можли-
вості	і	здібності	оточуючих	працівників,	виявляти	турботу	про	
їх	умови	праці	і	побуту,	турбуватись	про	створення	позитивного	
морально-психологічного	клімату	в	колективі.

Все	 вище	 позначене	 робить	 актуальним	 наявність	 підруч-
ника	 з	 менеджменту	 туристичної	 галузі	 для	 внутрішнього	 та	
міжнародного	 туризму,	 що	 зумовлено	 об’єктивними	 потре-
бами	 ринкової	 економіки	 і	 нових	форм	 бізнесу,	 малочисельні-
стю	 подібних	 навчальних	 видань	 в	 Україні.	 При	 цьому	марке-
тинг	туризму	розглядається	як	складова	частина	менеджменту.	
Саме	глибоке	пізнання	природи	туристичного	бізнесу,	набуття	
ґрунтовних	і	різноманітних	знань	сучасного	підприємницького	
управління	в	туризмі,	вмінні	самостійно	впроваджувати	управ-
лінські	рішення,	 здійснювати	обґрунтовані	фінансові	операції,	
неперервно	проводити	 інноваційний	пошук	визначають	ефек-
тивність	ринкових	перетворень	у	туристичному	бізнесі.

Метою	 дисципліни	 з	 менеджменту	 туристичної	 галузі	 зі	
спеціалізаціями	в	туристичній	діяльності	є:	вивчення	сутності	
основних	понять,	категорій	і	методологічних	аспектів	організу-
вання	діяльності	менеджменту	і	маркетингу	з	урахуванням	осо-
бливостей	 туризму;	 надання	 майбутнім	 фахівцям	 відповідних	
навичок	та	вмінь	реалізації	своєї	управлінської	ідеї	і	результатів	
праці	на	користь	організації	та	суспільства.

Для	досягнення	цієї	мети	необхідно	вирішити	такі	завдання:	
вивчити	функції	сучасного	менеджменту	і	маркетингу	з	ураху-
ванням	 їх	специфіки	в	туристичній	діяльності	на	національному		
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і	міжнародному	рівнях;	оволодіти	вимогами	до	сучасного	мене-
джера	 і	 маркетолога	 в	 туристичному	 бізнесі;	 ознайомитись	
з	ризик-менеджментом,	 ефективністю	діяльності	 та	прогнозу-
ванням	розвитку	туризму;	розглянути	основні	питання	з	управ-
ління	 складовими	 туристичної	 індустрії	 з	 готельного	 і	 ресто-
ранного	бізнесу.

Навчальні	дисципліни	з	менеджменту	і	маркетингу	зі	спеціа-
лізаціями	у	сфері	туризму	мають	і	практичне спрямування,	тому	
що	надають	студентам	знань,	умінь	і	навичок,	які	забезпечують	
кваліфіковану	професійну	підготовку	майбутніх	фахівців	в	умо-
вах	 розвитку	 та	 удосконалення	 організації	 туристичного	 біз-
несу	України.

Підручник	відрізняється	від	інших	навчальних	видань	комп-
лексним	і	системним	підходом	з	позицій	менеджменту	і	марке-
тингу	до	сфери	туризму,	у	тому	числі	і	на	рівні	південного	регі-
ону.	В	основу	підручника	покладені	навчально-наукові	видання	
авторів	[77,	87]	та	інші	літературні	джерела,	які	доопрацьовані	
та	 доповнені	 сучасною	 інформацією	 з	 менеджменту	 і	 марке-
тингу	туристично-сервісної	діяльності.

Підручник	складається	з	трьох	частин,	додатків,	терміноло-
гічного	 словника	 з	 менеджменту	 туристичної	 галузі,	 пошире-
ного	списку	літературних	джерел.

У частині 1 «Менеджмент туризму»	розглядаються	наступні	
питання:	сутність	сучасного	менеджменту	та	його	особливості	
у	сфері	туризму;	еволюція	менеджменту;	функції	менеджменту	
в	 туристичній	 діяльності;	 методи	 менеджменту	 в	 туризмі;	
зовнішнє	 та	 внутрішнє	 середовище	 у	 сфері	 туризму;	 система	
комунікацій	 в	 управлінні	 організаціями	 сфери	 туризму;	 зов-
нішні	 зв’язки,	 можливості	 та	 вимоги	 до	 менеджерів	 в	 турис-
тичних	 організаціях;	 управління	 конфліктами	 в	 організаціях	
туристичної	сфери;	ризик-менеджмент	у	туризмі;	ефективність	
менеджменту	в	туристичній	діяльності	та	інформаційні	техно-
логії	в	менеджменті	туризму;	інновації	в	роботі	сучасного	мене-
джера	в	сфері	туризму;	менеджмент	готельного	господарства	та	
ресторанного	бізнесу	у	туристичній	діяльності.	Частина	1	укла-
дена	О.М.	Білоусовим,	О.Є.	Лугініним	за	участю	Л.В.	Соколової.

Частиною 2 «Маркетинг туризму»	охоплені	теми	з	сутності	
сучасного	 маркетингу	 та	 його	 особливостей	 у	 туристичній	
сфері,	розгляду	системи	маркетингових	досліджень	у	туристич-
ній	 діяльності,	 сегментації	 туристичного	 ринку,	 маркетинго-
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вих	 стратегій	 туристичних	 організацій,	 маркетингових	 інфор-
маційних	джерел	та	комунікацій	у	сфері	туризму,	організації	та	
контролю	 маркетингової	 діяльності	 туристичних	 організацій,	
брендінгу	 в	 організаціях	 сфери	 туризму.	 Частина	 2	 укладена	
О.Є.	Лугініним	та	О.С.	Морозовою.

Частина 3 «Туристично-рекреаційна інфраструктура 
Південного регіону (на прикладі Херсонської області)» присвя-
чена	 розгляду	 рекреаційних	 ресурсів	 та	 основних	 груп	факто-
рів	 формування	 туристичного	 ринку	 на	 регіональному	 рівні,	
розвитку	туристично-рекреаційного	комплексу	області,	висвіт-
люються	 питання	 організації	 подорожей,	 туристичного	 сер-
вісу,	характеризуються	найбільш	цікаві	для	відвідувачів	турис-
тичні	місця	Херсонщини.	Частина	3	укладена	О.С.	Морозовою	та	
Л.В.	Соколовою.	

У	 списку літератури	 наводяться	 багаточисельні	 джерела	
навчально-наукових	видань	вітчизняних	та	зарубіжних	авторів	
з	менеджменту	та	маркетингу	туризму,	формування	туристич-
но-рекреаційної	інфраструктури	регіону.

У	додатках	до	підручника	наведені	тести	до	самоконтролю	
знань,	завдання	до	самостійної	роботи	студентів	та	терміноло-
гічний	словник.

У	поширеному	термінологічному словнику	надається	коротка	
сутність	 основних	 термінів	 і	 понять,	 які	 використовуються	
у	напрямах	менеджменту	і	маркетингу	туристичної	діяльності.

Підручник	призначено	для	студентів	ВНЗ	денної,	заочної	та	
дистанційної	форм	освіти,	які	навчаються	за	економічними	спе-
ціальностями	з	менеджменту	та	маркетингу	зі	спеціалізаціями	
у	сфері	туризму,	і	може	бути	корисним	викладачам	та	фахівцям	
з	туристичної	діяльності.


